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В умовах, коли в навчальному процесі відбувається цілеспрямоване 

зменшення кількості годин аудиторної роботи студента та слухача ( відповідно 
до європейських стандартів ) важлива роль в якості підготовки і перепідготовки 
фахівця покладена на його самостійну роботу. 
 Самостійну роботу слід розглядати, як тристоронній процес, в якому 
чітко взаємодіють між собою: викладач, студент чи слухач і об‘єкт навчання 
[4]. 
 Методичні засади програмування самостійної роботи, шляхи її активації, 
певні практичні поради знайшли своє конструктивне відображення в працях 
відомих педагогів С.О. Сисоєвої [5], В.А. Тюриної [6], А.Г. Сон [7]. 
 Значний внесок у розробку питань активізації самостійної роботи 
шляхом введення в навчальний процес елементів наскрізності зробили вчені – 
педагоги Національного аграрного університету Д.Г. Войтюк, М.П. Барабин, 
Я.М. Михайлович, Т.Д. Іщенко [8] та інші вчені [2-3, 9 - 12]. 
 Проблемам самостійної роботи, самостійної самоосвіти присвячено ряд 
психолого-педагогічних праць Г.М. Андреєва, В.П. Булкіна, І.Ф. Білокур, В.М. 
Безсонової, В.К. Бурака, В.М. Донцова, Н.П. Ерастова, Б.П. Єсипова, О.М. 
Зв‘ягіна, О.І. Кочептової, Л.В. Кузнецової, П.І. Підласистого, Г.М. Юшко та ін. 
 Розрізняють поняття “ Самостійна робота “ та “ Самостійна діяльність “ 
[13]. Перше – форма індивідуальної роботи, друге – якість пізнавальної 
активності: використання ініціативної позиції ( а не відповідної ), погодження 
власних думок ( а не повторення думок других ). 
 Призначення самостійної діяльності – не лише закріплення знань та 
умінь, але й пошук з акцентом на розвиток універсальних здібностей, таких як, 
наприклад, наполегливість, пошукова активність. Така робота - “ напружений та 
невпинний процес самостійного пізнання“ [14]. Самостійна робота 
здійснюється без викладача, а самостійна діяльність не лише допускає його 
присутність, але й передбачає іноді як обов‘язкову і включає самостійну 
роботу. 
 Методологічні та теоретичні підходи до організації самостійної роботи 
студентів та слухачів описані в прекрасній статті В.Буряка [10]. 
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Як правило , викладачі не мають труднощів із викладанням суми знань. 
Розроблено достатню кількість методичних вказівок для практичних і 
лабораторних занять, мета яких – вироблення певних фахових навичок. Правда, 
із тренуванням ще не все гаразд. Виклад знань на лекціях чи лабораторно-
практичних заняттях складніше. Змусити студентів і слухачів післядипломної 
освіти розмірковувати – набагато серйозніша проблема, а керувати цим 
процесом зовсім проблематично. 

Викладач ВНЗ повинен бути не тільки джерелом інформації, але й 
організатором миследіяльності. Таким чином, здатність викладача творчо 
мислити і передавати цю особливу властивість студенту та слухачу 
післядипломної освіти виступає вирішальним фактором перебудови навчання в 
контексті болонських домовленостей. Для цього, він сам повинен бути творчою 
особистістю і володіти тією методологічною основою, на якій ця 
миследіяльність виявляється. 

Однак і методологічна, і психологічна підготовка викладача як 
професіонала, керівника миследіяльності в педагогічній освіті, часто викликає 
нарікання. 

Підготовка викладача до управління індивідуально орієнтованим 
навчанням: 

А. Формулювання запитань, на які можливі багатоваріантні відповіді. 
Б. Складання завдань для самостійного розв‘язування, які б відповідали 

таким вимогам: 
1. На них не повинно бути прямої відповіді у книжках, посібниках чи 

конспектах лекцій, вони мають змусити студентів та слухачів післядипломної 
освіти думати: шукати аналогії і протилежності, загальні ознаки, вирішення 
проблемних ситуацій. 

2. Ставити запитання з метою підвищення ідеальності системи, процесу 
лікування тощо. 

Можна використовувати такі тренінгові завдання: 
 Неорганічна хімія: розв‘язувати задачі різними варіантами. 
 Органічна хімія: складати моделі молекул. 
 Аналітична хімія: ідентифікувати іони у розчинах. 
 Анатомія: визначити кістки на дотик. 
 Гістологія: ідентифікувати мікропрепарати. 
 Патанатомія: порівняти патолого-анатомічні зміни в органах. 
 Кліндіагностика: відрізняти шуми хворих органів. 

В. Допомога викладача студентам і слухачам  у визначенні модальності 
їх 

мислення ( переважаючий канал сприйняття навчальної інформації: зоровий, 
слуховий…). 
 Г. Допомога викладача студентам і слухачам налаштовуватись на 
навчання ( фізичне і психічне розслаблення тощо ). 
 Технологія управління навчанням студентів і слухачів  
післядипломної освіти. 
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 Студенти та слухачі приходять добровільно на заняття і лише тоді, коли 
переконані, що оволодіють незрозумілим матеріалом під керівництвом 
викладача. 
 У приміщенні для заняття створюється сприятлива для навчання 
атмосфера: 
 1. Студент і слухач заходить у приміщення, в якому чути класичну 
музику, аромати, горять свічки. 
 2. П‘ять-десять хвилин студенти чи слухачі налаштовуються на навчання 
– слухають , нюхають, розслабляються…. Звільняють мозок для сприйняття 
навчальної інформації. 
 3. Кожен студент чи слухач одержує завдання від викладача, на які не 
має відповіді у книжках, які тут же, у практикумі ( лабораторії, клініці…) стоять 
на столах. Якщо у методичній вказівці не вказано, які знання потрібно мати 
студентам чи слухачам на першому ( другому..) етапі для розв‘язання 
проблемної ситуації, вони звертаються за консультацією до викладача ( до 
якого вони записалися на індивідуально орієнтовне навчання). Студенту чи 
слухачу забороняється ( в момент роз‘яснення завдання) звертатись про 
допомогу чи консультацію до іншого студента чи слухача, оскільки це може 
перешкодити самостійному роз‘ясненню проблеми. 
 Викладач орiєнтує студента чи слухача на ознайомлення iз матерiалом 
(iз певного навчального джерела: книжки, конспекту, наукового журналу...) i на 
основi аналогії чи протилежностей, пошуку протирiч i розв’язання їх, а також 
може допомогти вирiшити перший етап проблемної ситуацii. Якщо студент чи 
слухач, не здогадується (не має розвинутих здiбностей до творчостi), як 
вирiшити проблему, то викладач пiдказує правильний розв’язок першого етапу 
й орiєнтує студента чи слухача (слiд отримати матерiал на суму знань у 
спецiальнiй лiтературi) на роботу iз другим (третім...) етапом проблеми. 
Наприклад, використовуючи комбiнування вiдомих елементiв проблеми та їх 
взаємозв’язкiв, одержати нову властивiсть i вирiшити проблему. Як правило, 
йдеться про iдеальне рiшення. 

Зауважимо, що мислення народжується в проблемнiй ситуації. Розвиток 
мислення активний в умовах, коли до змiсту навчальних матерiалiв залучаємо 
суб’єктивно-творчi завдання, проблеми теоретичного i практичного характеру, 
що потребують самостiйного мислення, суб’єктивної творчостi. 

Викладач управляє процесом комбiнування, допомагає студенту чи 
слухачу систематизувати варiанти з метою усвiдомленого вибору елементiв 
певного етапу проблеми. Якщо студент чи слухач не справляється iз проблемою 
пiсля двох-трьох допомiжних втручань викладача, то розв’язування проблеми 
переноситься на наступну зустрiч. Студенту чи слухачу дається нове завдання i 
все починається за описаним вище алгоритмом. 

Важливий процес творчостi, навiть з допомогою викладача, а не 
кiнцевий результат. Але контроль є контроль i якiсть навчання перевiряється 
через 2—3 заняття пiсля занять чи на заняттi у вiдведений час. Студент чи 
слухач може показати вирiшення проблеми викладачу i на наступний день чи 
одержати консультацiю мiж заняттями. 
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Студент чи слухач в зошит облiку самостiйної роботи на кафедрi записує 
завдання і коротку вiдповiдь, пiдтверджену викладачем-консультантом. 

У кiнцi заняття студент чи слухач повідомляє викладачу про виконану 
роботу i одержує домашнє завдання. Студент чи слухач знайомиться з новим 
завданням, у випадку, якщо проблема не зрозумiла, просить зорiєнтувати його 
до певної лiтератури. 

Пiсля занять викладач керує роботою з написанням рефератiв, курсових 
робiт, випускною роботою i спрямовує студентiв чи слухачів на розкритгя 
причинно-наслiдкових зв’язкiв, створення розв’язок та проблемних ситуацiй з 
використанням логiчного, творчого та фахового мислення тощо. 

У кiнцi заняття викладач переконує i заохочує студента чи слухача знову 
прийти до нього, якщо є проблема, iз якою студенту чи слухачу важко 
впоратись. 

Роль викладача у підготовцi та проведенні дискусії. Однiєю iз форм 
управлiння роботою студентiв та  слухачів є дискусiя. Її не можна 
перетворювати у псевдообговорення, псевдопошук тих знань, якi вiдомі 
викладачевi. Дискусiя повинна бути проблемною. 

Вернер Гезенберг — творець теорii невизначеності — вважає, що 
навчання починається з бесiди. Розмови мають вирiшальний вплив на наше 
мислення. У групi диспути бiльш креативнi, логiчнi, нiж пiд час 
iндивiдуального мислення. 

Навчальна дискусiя передбачає постановку питання викладачем i 
вiдповiдi студентiв чи слухачів. Головна роль у дискусії належить викладачу, 
його вмiнню задавати питання, вести дiалог, тримати паузу, очiкуючи вiдповiдi. 
Пiд час дискусii роль викладача не повинна зводитися до директивних реплiк 
або висловлювання особистих суджень. Багаторiчна практика показує високу 
ефективнiсть питань вiдкритого типу, що стимулюють мислення. Це 
“дивергентнi ”, або “оціночнi” за своїм змiстом питання. Вони не передбачають 
(на вiдмiну вiд закритих, “конвергентних”) короткої, однозначної вiдповiдi, 
спонукають до пошуку, творчого мислення. Це питання типу: Як? Чому? За 
яких умов? IЦо може статися, якщо…? “Оціночнi” питання допомагають 
студентовi чи слухачу виробити свою власну оцiнку того чи iншого явища, 
власне судження. 

Продуктивнiсть генерацiї iдей збiльшується, якщо викладач: 
— надає час для обмiркування вiдповiдей; 
— уникае нечiтко сформульованих питань; 
— не iгнорує жодного питання; 
— розширює думку або змiнює її напрям; 
— уточнює висловлювання; 
— уникає узагальнень; 
 -  спонукає слухачiв до поглиблення думки. 
Правила ведення дискусii: 
1. Доброзичливе ставлення i увага до кожного учасника. 
2. Утримання вiд схвальних або несхвальних висловлювань. 



Науковий вісник ЛНУВМБТ імені С.З. Ґжицького              Том 12 № 2(44) Частина 5, 2010 

 287 

3. Зосередження дискусiї на однiй темi, фiксацiя уваги учасникiв на 
питаннях, якi обговорюються. Стислiсть, змiстовнiсть, аргументованiсть як у 
процесi дискусiї, так i пiд час пiдведення підсумкiв. 

4. Загальний висновок — не кiнець роздумам над проблемою, а 
наступний крок у дослiдженнi нової теми. 

Викладачi застосовують рiзноманiтнi способи комунікації. Постiйно 
пам’ятаємо про те, що студенти чи слухачі мають рiзнi стилi навчання, рiзнi 
здiбностi, характер i темперамент. 

Ведення “Журналу облiку дiяльностi викладача з управлiння 
тематичною самостiйною роботою студентiв чи слухачів післядипломної 
освіти поза межами роэкладу навчальних аудиторних занять” 

У позанавчальний час ми допомагаємо студентам чи слухачам не тiльки 
зрозумiти i засвоїти iнформативну частину знань iз конкретного предмету  
вчитися розмiрковувати, але й проводимо розумове виховання: щоб студенти та 
слухачі любили предмет заради його труднощiв. Так студенти і слухачі можуть 
розвинути свої творчi здiбностi й за умови старанностi стануть творчими 
особистостями.   

Необхiдно вмiти керувати емоцiями студентів та слухачів, оскiльки 
емоцiї стимулюють або пригнiчують творчий процес. Вони пiдвищують чи 
понижують енергiю, яка веде до успiху. 

Пiдвищують енергiю ентузiазм, творчий дух, спокiй, прагнення до мети, 
зосередженiсть, захопленiсть, впевненiсть у свой обiзнаностi тощо. 

Забирають енергію, скутiсть, страх, хвилювання, нерiшучiсть, 
тривожнiсть, критичнiсть у ставленнi до iнших, критичнiсть з боку iнших, 
втома, злiсть, образи, збудженiсть, почуття самотностi, вiдчуття безнадiйностi, 
безпорадність, тощо. 

Приклад розграфлення “Журналу..” 
4 1 2 3 

5 6 
Назва графи: 
1. Дата. 
2. Прiзвище та iнiцiали викладача, студента чи слухача; факультет, курс, 

група. 
3. План самостiйної пiдготовки на одне чи декiлька занять. Завдання 

зростаючої складностi. 
4. Реалiзацiя плану самостiйної роботи. 
5. Закритi (вiдповiдь “так” чи “нi”) чи вiдкритi (для з’ясування ситуації) 

запитання з використанням мислительних iнструментiв i запитання, на які 
очiкується творча вiдповiдь. 

6. Чого я навчився (лася)? Якi умiння здобув (ла)? Що досягнуто? 
Роз’яснення до заповнення граф: 
1. Заповнює студент чи слухач. 
2. Заповнює студент чи слухач, разом iз викладачем. 
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План пiдготовки складає студент чи слухач iз врахуванням своїх знань i 
можливостей пiд керiвництвом викладача на основi доброзичливого 
спiлкування. 

Спiвбесiда завжди має вiдбуватись мовою студента чи слухача, 
доступних йому понять i вiдчуттiв. 

План має бути гнучким i спрямованим на досягнення вiдповiдного 
результату: 

— розумiння теоретичного матерiалу (суми знань); 
-   розвитку навику, так щоб мислення було впевненим. Впевненiсть — 
це  

манера, в якiй виконується дiя: хiмiчна, математична, дiагностична чи 
лiкувальна. 

План спрямований на генерування альтернатив, наближених до 
“реального рiшення”. Так студент чи слухач навчається вчитися. 

4. Заповнюється викладачем, який проводить iндивiдуальну 
консультацiю й iндивiдуальне управлiння самостiйною роботою. 

Спочатку викладач дослiджує прогалини в навчальнiй iнформацiї, що 
стосується питання, яке цiкавить студента чи слухача (сума знань, умiння, 
вiдсутнiсть альтернатив...). 

Якщо студенту чи слухачу важко генерувати альтернативи, то викладач 
пiдводить його до цього направляючими чи виманюючими запитаннями. 
Складається список альтернатив i аналiзується для пошуку тiєї, яка найближча 
до “реального вирiшення”. 

Щоб сформувати у студента чи слухача звичку мислити, 
використовуються такi (мислительнi) iнструменти: 

ПМЦ (Плюс, Мiнус, Цiкаво) — iнструмент приверненвя уваги студента 
чи слухача. 

Звичайною фразою:”Було б цiкаво побачити...” викладач заохочує 
студента чи слухача до розширення знань (iдеї). 

АМВ (Альтернативи, Можливостi, Вибiр). Вони активiзують наше 
бажання шукати альтернативи “в цей конкретний момент”. Чим бiльше 
генерується альтернатив, тим бiльший вибiр маємо. 

РВФ (Розглянемо Всi Факти) i фактори, якi в данiй ситуацiї потрібно 
розглянути. 

Н1Р (Наслiдки i Результати). Грунтуються на словах “може бути” i 
“могло би бути”. 

ЗРН (Згода, Розбiжнiсть, Недоречнiсть). Наприклад, нашi розбiжностi 
полягають в тому, що... 

П1Л (Погляд Інших Людей). 
Крiм цього, допоможiть студентам чи слухачам визначити стиль 

навчання (зоровий, слуховий...). 
Використовуйте цi загальнi запитання при складаннi завдань, на якi 

очiкуєте одержати творчi вiдповiдi: 
— Яким чином можна... використати для...? 
— Що вiдбудеться, якщо...? 
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— На що подiбне...? 
В чому сильнi та слабкi сторони? 
— Що ми вже знаємо про...? 
— Як... пов’язати з тим, що ми вивчали ранiше?  
— Пояснiть, чому...? 
— Пояснiть, як...? 
— Що, коли...? 
— В чому полягає суть ? 
— У чому полягає рiзниця мiж... i ...? 
— Який аргумент можна навести на противагу...? 
— Який з ... є кращим, i чому? 
— Якi можливi варiанти вирiшення завдання? 
— [Iорiвняти ... i ... на основi... 
— Чим ви аргументуєте свою вiдповiдь? 
Та iншi. 
Для з’ясування незрозумiлих питань студент чи слухач може ставити 

лабораторні дослiди, проводити операцiю чи клiнiчне обстеження... 
Викладач звертає увагу на те, чи студент та слухач використовує 

попереднi знання i досвiд, як у нього упорядковавий засвоєний матерiал. 
Вiд викладача на консультацiї вимагається, щоб пiд час пояснення 

матерiалу побудова змiсту була логiчною, а приклади цiкавi й переконливi. 
Багаторазове наголошування на практичному використаннi набутих 

знань пiдвищує рiвень зацiкавленостi й мотивацiю студентiв чи слухачів до 
навчання. Робиться все, щоб заняття були якомога привабливiшими. 

5. Заповнюється студентом чи слухачем на основi спiвбесiди i дискусiї з 
викладачем стосовно досягнення мети навчання. 

Перевіряючи ефективність системи ми у 2006 – 2008 навчальному році 
провели анкетування студентів та слухачів післядипломної освіти про їхню 
задоволеність самостійним навчанням під керівництвом викладачів. 

Більша привабливість для студентів старших курсів порівняно з 
першокурсниками і слухачів відвідування кафедр для самостійного вивчення 
матеріалу може бути обумовлена більшою мотивацією необхідності предметів 
для майбутніх фахівців. Студенти першого курсу вважають, що таке навчання 
допомагає краще засвоїти теоретичний матеріал, тоді як студенти старших 
курсів та слухачі більше надіються на свою працездатність і здатність 
самостійно аналізувати навчальний матеріал. 

Управління тематичною роботою студентів та слухачів підвищення 
кваліфікації на кафедрі поза межами розкладу навчальних аудиторних занять 
під керівництвом викладачів сприяє засвоєнню знань, виробленню творчого і 
фахового мислення. 
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